

罗建平：从“小不懂”到“大功勋”



■ 科学导报记者 刘娜 通讯员 王帆

从大学生到“小”矿工，他完成了身份的转变；从“小白”到“大拿”，他积累了丰富的经验；从“新人”到“功勋”，他践行了青春的梦想。他是山西焦煤集团汾西矿业水峪煤业第一个“三年三步走”功勋荣誉评选活动中，获得“二级功勋个人”荣誉称号的水峪煤业智能化综掘队队长罗建平。

2010年9月，学校毕业后的他分配到了水峪煤业大型设备队任技术员。“要干好煤矿工作，必须熟悉工作场景和环境，打牢基础，才能练就过硬本领。”罗建平始终牢记参加工作的第一天老师傅对他的教导。

“师傅，这个设备从哪入手？”“师傅，我不知道从哪安……”就这样，他从一名“大”学生变成了“小”学徒，期间他用双脚踏遍每一个角落，参与大型设备的检修和保养，不到一个月，每一台设备的“脉络图”都清晰地印在他的脑海中，各类大型设备的运行参数、检修要点，他随口就来，听到某个区域有问题，他可以快速地指出关键所在，并提出解决办法。吃苦耐劳的品质、认真负责的担当，给设备队的老职工留下了深刻的印象。在领导的信任和安排下，他主持完成了2#中央水泵房的集中控制改造工程，他多次与厂家技术人员沟通配合，带领本队职工经过3个多月的努力，打造了该公司第一个无人值守的泵房。

罗建平是个有心人，无论走到哪儿，他随身都会带着个小本本，虽然这个小本还有些“肚”，但罗建平可不舍得丢掉，上面密密麻麻的笔记是满满的“干货”。2016年，罗建平在综采二队担任机电技术员，负责该公司首个智能化综放工作面的设计、运行、调试以及其他方面的工作。在工作中，他发现转载机舌板松动后拉至底链内，强行倒转会导致造成刮板损坏，为了研究出损坏的原因，他认真查看每一个刮板螺丝和舌板螺丝，在他的小本上就清楚地记着“舌板卡住后千万不能强行运转、不能使劲往出拉”等字眼，经过多次实验，问题终于迎刃而解。舌板卡住后必须观察好位置情况，必要时采用电焊处理，否则损坏刮板或拉断链条就会得不偿失。每一次历练都让他快速成长。2016年他参与编制的《探巷的施工方法》，在81101工作面掘进过程中得到了很好的应用，极大地降低了工人的劳动强度，提高了掘进效率，获得汾西矿业科学技术一等奖。

2021年9月，罗建平调入智能化综掘队任队长一职，职位的改变让他肩上的担子更重了。“要么不干，要干就干出个样子来。”他告诉自己。只要有紧急情况，他

都会第一时间到现场，只要有需要，他一定第一个上。

在81102智能化掘进面的安装工作中，两台机子共15台锚杆机，安装后未调试好，生产过程中每班有锚杆机故障，不能升或不能降、钻机漏油、转速慢，压力或流量大小不合适、链条断裂等问题，安装调试过程中又出现2#机油泵电机颤动故障，移变显示三相电流不平衡，生产过程中还经常出现遥控连接不上主机的问题……面对接踵而来的问题，罗建平仔细分析了全队工人擅长领域的不同特点，因地制宜地合理安排出勤人员，调整班次，与时间赛跑，掘进进度有了显著提高。而且安装过程中的许多困难都是第一次出现，每当问题出现他都会和职工们同上同下，在现场解决问题，破解难题，最终在他的带领下仅用了15天时间就将全套智能化设备安装完毕，全面实现了自动化截割、数据监测、故障报警及记录、远程控制、遥控控制等功能。

每每接到任务，对于罗建平来说都是新的机遇和挑战。智能化设备刚到矿，由于对新设备的使用和操作都不熟悉，造成矿下进尺量亏损，罗建平不等不靠，主动出击，积极参与设备卸车、整体拆卸全过程，遇到不懂的问题现场咨询厂家技术人员，为此他还想出了一个办法，实在搞不懂的就在厂家操作时用手机录成短视频反复观看，潜下心来、仔细琢磨，直到弄懂为止。为了让职工较快地掌握操作技能，多次在班组内部开展全员智能化设备实操培训，不厌其烦地给班组成员讲解工作要领和操作要领，现场监督每个成员现场实操，操作失误现场指正，罗建平的认真也感染着队里的职工们开始埋头苦干，仅用了三天时间班组全体成员就具有了独立操作的水平，全力保障了工作面的单日进尺。

80后的罗建平把各项工作都当作事业来做，凭着一股不服输的拼劲和韧劲，每一项工作力争做到最好。工作十余年，罗建平已经结合工作实际，申报了“一种皮带防飘组合装置”实用型专利，节约人工、减少设备全年节省开支十几万元；“一种皮带机用的单轮压带器”实用型专利，一个掘进面在节约人工方面全年节省开支54750元；“一种针对采空区的巷道支护装置”实用型专利、“一种压簧式双刃清带器”实用型专利等均已通过国家知识产权局批准、验收、审核通过。一项项创新，一份份成绩，记录着变迁，讲述着罗建平奋斗的故事。对罗建平来说，他的梦想就是在这千尺井下，用所学实现自我，用奋斗践行青春，在追梦的道路上奋力奔跑。

本文图片由受访者提供



①罗建平进行图纸测量

②工作之余进行专业学习

③工作中的罗建平

激发人工智能“头雁效应”

■ 赵恒春

当前，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的颠覆性技术，日益成为科技创新、产业升级和生产力跃升的全新引擎。抓住人工智能的发展先机，意味着驶入未来产业发展的新赛道。不久前召开的中央政治局会议指出，要重视通用人工智能发展，营造创新生态，重视防范风险。北京、上海、深圳、成都等多个城市也先后围绕人工智能产业的三大关键性要素——数据、算力、算法，相继印发政策文件，发力抢占新一代人工智能创新发展高地。

《人工智能发展白皮书》显示，到2030年，我国人工智能核心产业规模将超过1万亿元，带动相关产业规模超过10万亿元，推动劳动生产率提高20%以上。因此，深刻认识加快发展新一代人工智能的重大意义，明确任务、优化路径成为一个重要的着力点。

同时，我国人工智能产业当前的发展也存在一些亟待解决的问题。比如，在人工智能原创算法和开源系统领域贡献较少，高端芯片、关键部件、高精度传感器等产业基础薄弱，高水平人才供给能力不足等。对此，需整体提升人工智能科技创新能力，持续推进人工智能产业生态培育，加快推动人工智能人才队伍建设等，以补齐基础软硬件和开源生态短板，通过场景创新驱动人工智能“头雁效应”溢出和扩散，让人工智能成为“智慧动能”。

首先，强化资源统筹，筑牢人工智能科技创新底座。发挥新型举国体制优势，引导和组织优势力量打好关键核心技术攻坚战，在人工智能领域实现高水平科技自立自强。

其次，构建高效协同的多类型保障体系。加大财政资金投入力度，发挥政府投资的引导作用，撬动企业、社会加大投入，形成政府引导、社会参与的金融支持格局，推动智能化信息基础设施建设，提高传统基础设施的智能化水平，提升对人工智能产业的服务支撑能力。加快推动人工智能在实体经济、民生服务、社会治理中的深度应用，构建多元化场景需求体系和产业生态。

再次，强化多层次人才队伍建设。加强人才储备和梯队建设，完善高校人工智能学科教育体系，支持高校、科研院所、企业等围绕人工智能领域开展人才联合培养。坚持培养和引进相结合，开辟专门渠道，实行特殊政策，实现人工智能高端人才精准引进。举办高水平赛事，发现、汇聚和引进优秀人工智能团队和人才。

最后，建立包容审慎的监管机制。建立保障人工智能健康发展的法律法规和伦理道德框架。健全公开透明的人工智能动态监管体系，对人工智能算法设计、产品开发和成果应用全流程开展依法依规、包容审慎监管。围绕网络安全、数据安全、科技伦理、就业促进等领域建立风险防范和应对机制，坚持安全可信和创新发展并重。促进人工智能行业和企业自律，防范和打击违法行为，引导人工智能产业健康发展。

加大运力投放 保障电煤运输



7月5日，一列装载电煤的货运列车驶向河南焦作月山站。高温酷暑天气到来，各地电煤需求旺盛。中国铁路郑州局集团有限公司充分发挥“晋煤外运”通道优势，加大运力投放，保障电煤运输安全、优质、高效。

王玮 摄

山西省科技馆：弘扬科学家精神 铸就新时代国家脊梁

■ 科学导报记者 王小静

“能动手操作的‘乘法矩阵’实在太有意思了！”“原来觉得深奥的幂运算，现在看来也没有那么晦涩难懂。”在科技馆大门口，一群小学生在热烈地讨论着刚操作完的展厅机器。6月25日，《科学导报》记者来到被评为“科学家精神教育基地”的山西省科技馆。

目前，科学家精神教育基地已成为弘扬科学家精神的基层阵地和窗口，在全社会掀起了弘扬科学家精神的热潮，尊重知识、崇尚创新、尊重人才、热爱科学、献身科学的浓厚氛围正悄然形成。

“谁家的孩子不是孩子？”在一楼的演出厅里，表演人员正在彩排着《糖丸爷爷》的主题科普剧。“这个作品用舞蹈演绎了糖丸爷爷倾方舟为研制疫苗，不惜用1岁儿子试药，他用一生做出一粒糖丸，终使脊髓灰质炎在中国消失。小小一颗糖丸，挽救了中国整整3代人。这部主题剧台词虽然不多，感染力却极强，可以让每一位观众从中学到攻坚克难、无私奉献的精神。”科技馆负责人张晓肖讲道，“除了《糖丸爷爷》，科技馆还围绕科学家精神开发了一批具有原创性、探究性、体验性的高质量科普资源，《龙宫奇事》结合神话故事，介绍了中国‘奋斗号’潜水艇以及大国重器背后的科学家精神；相声《我想当科学家》用幽默诙谐的表演方式向观众演绎了科学家不怕艰苦、甘于奉献的精神。这些表演一般会在节假日人多的时候演出，端午节三天假期就连续演了三场。”

2022年以来，科技馆开设以“科学家精神”为主题的专



山西省科技馆 ■ 资料图

场活动，推出《黄土恋——刘东生》《仰望星空——致敬南仁东》等，讲述不一样的科学家故事，向公众展现他们为国为民、无私奉献的科学家精神。

“宇宙与生命”展厅正在展出《黄土恋——刘东生》，他是山西人的骄傲，也是华夏子孙的骄傲。”馆内讲解员讲解到，“刘东生获得有着环境诺贝尔奖之称的国际大奖‘泰勒奖’。午城黄土由刘东生命名，刘东生从黄土地层研究中

成果，使中国在古全球变化研究领域跻身世界前列。”

“好好学习，下次还来”“潜心科研，续写荣光”……展览现场，不同年龄、职业的参观者纷纷留下感言。一位年轻的科技工作者告诉记者，要弘扬科学家精神，攻坚克难、勇攀高峰，勇当高水平科技自立自强排头兵，为建设世界科技强国不懈奋斗。

科技馆会根据观众的需求和节日的特点，策划并开展多个主题活动。例如，“致敬科技，礼赞祖国——山西省科技馆2021年国庆主题活动”通过“在科技馆寻找大国重器”的活动，让观众了解我国的科技成就及背后科学家付出的努力；“喜迎二十大 科普庆华诞——2022年山西省科技馆国庆主题话‘筑梦’”活动，用科学家的影像制作功勋墙，设计成中国地图轮廓，开启盲盒，在游戏中认识科学家。

传承不止于此。科技馆还组织“科学家精神宣讲团”，通过进科技馆、进校园、进社区等形式开展宣讲活动；推出“致敬新时代 礼赞科学家”全国科技馆联合行动，山西省科技馆作为中部区域承办单位，被主办方授予“优秀组织奖”；还开展了大量的线上科普活动。其中“科学家精神”宣讲活动采取音视频方式，讲述我国科学家在祖国的科技事业和重大科技领域作出的辉煌成绩。全年推出19期，共38部作品，在全社会营造学习科学知识、热爱科技事业、弘扬科学家精神的良好氛围。

科学家故事是这个时代最动人的故事，是传承科学家精神的最佳载体。在一代代赓续传承中，科学家精神不断焕发出新的生命力。今后，山西省科技馆将继续把弘扬科学家精神作为重点工作之一，创新组织形式，加强协同联动，不断提升科普活动的层次水平和宣教效果，为满足公众科普需求提供精准服务，为全方位推进山西高质量发展厚植沃土。